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Tanulságok
Pécs varos közigazgatásából. 

Hogy van ott, mint van nálunk?

Irta: SINK A KERENOZ.

közigazgatási szervezetünk képtelen.? De ha 
képes volna is rá, honnan vegye a szükséges 
költségeket ? Melyik helyi szervezet és honnan 
teremtse azokat elő V A financialiter agyon- 
nyomorgatott, gúzsba kötött vármegyék, vagy 
a pótadókkal túlterhelt városok és községek ? 

Vagy pedig fűzzünk mindent állami pórázra 
és teremtsünk egy óriási, merev és lelketlen 
bürokráciát, mely csak aktákkal és számok­
kal dolgozik, de az élet bajai és követelmé­
nyei iránt érzéke nincs.

Amikor tehát arról van szó, hogy egész 
közigazgatásunkat át kell alakítanunk akként, 
hogy az a humanizmus, a kultúra és a szoci­
ális haladás szolgálatába álljon, akkor minde­
nek előtt anyagi eszközökről kell gondoskodni, 
amelyek a közigazgatási szervezet hordozóit, 
az államot, a vármegyéket, a városokat es 
községeket képesítik a feladatok megoldására. 
Uj jövedelmi forrásokról kell gondoskodni, de 
amelyek nem terhelik a közlakósságot. Ebből 
következik, hogy e források közé ugv az 
egyenes, mint a követett adók szedését alig 
számíthatjuk, legfeljebb ott, hol egyes, a meg­
adóztatás alól ügyesen és ravaszul elbújt jöve­
delmek felkutatásokról van szó.

Ellenben vannak olyan jövedelmi források, 
amelyek igen alkalmasak arra, hogy a közte­
vékenység utján forrassanak föl és kezeltesse­
nek. idetartozik elsősorban a hiteligények el­
látása is ezzel kapcsolatban a közlakosság 
megtakarításainak kezelése. Mi áll annak utján, 
hogy megyéink, városaink és községeink me­
gyei, városi és községi takarékpénztárakat állít­
sanak föl? Miért ne kezelhetné azokat a 
helyi hatóságok szervezete éppen olyan jól. 
mint a részvénytársaságok szervezete ? Miért 
ne élvezhetnének ezek éppen olyan, sőt nagyobb 
bizalmat, amikor a közönség tudná azt. hogy

olyan, amelylyel nemcsak a közjövedelmek for­
rását lehet bővíteni, de igen sok visszaélés 
forrását is el lehet dugni. Budapest fővárost a 
viszonyok kényszere ösztökéli arra, hogy ke­
nyérgyárnak hatósági mészárszéknek, és más 
ilyen intézménynek eszméjével foglalkozzék. A 
törvényhozás és a kormány föladata lenne, 
hogy ami itt a fővárosban ötletszerűen kap­
kodva történik, azt az egész országra nezve 
szervesen öntudatosan kiterjessze, illetőleg arra 
a kellő impulzust megadja.

Hogy önzetlen, okos gazdasági köztevé­
kenységgel mekkora eredményt lehet elérni, 
arra éppen a mi történelmünk mutat egy 
igen szép példát: Szapolyai János király­
nak főminisztere a zseniális h rátér György, 
azokban a nehéz időkben azzal tartotta rend­
ben az ország financiáit, hogy a gabona es 1 
borkereskedelmet a kincstár kezébe vette. Es 
azokban az időkben egyetlen egy ország kincs­
tára sem volt olyan jó karban, mint a ma­
gyar. Természetesen ez ma nem lehetséges, de 
igenis lehetséges az, hogy a gazdasági tevé­
kenységek egész sorozata, amelyeket közerővel 
el lehet látni, talán jobban mint magán tevé­
kenységgel, a köz javára forditassék és ezál­
tal a közszervezet képes legyen a korszellem 
által parancsolt nagy humanitás feladatának 

megfelelni.
E föladatok egy részét, amint mondottuk 

az állam kénytelen lesz a helyi hatóságoknak 
átengedni. Uj vér, uj élet ömlik ezzel megle­
hetősen elsorvadt helyi automóniánk petyhüdt 
szervezetébe. De ezzel az államra az a köte­
lesség is hárul, hogy a. közjövedelmeket ne 
foglalja le mind önmagának, hanem engedje át 
azok egy részét a helyhatósági szervezeteknek. 
A jog "és hatáskörök merev centralizációjánál 
talán még veszedelmesebb az anyagi «‘tok

bizalmat, amikor a közönség tudna azt, hogy mely a tagokat vérben szegények-
azok rendes kezelésére a felsőbb hatóságok ^ ^ ,g elgyöngiti. Ez történt minálunk es 
felügyeletet gyakorolnak és hogy a hetetekért ^ ^ tm[ a helyi közigazgatás a maga 
maga az illető erkölcsi testület szavatosságot {ö1adatinak megfelelni. Es ezért kell

vállal ?
De a különböző üzemek egész sora kínál­

kozik arra, hogy megfelelő kezelés m,'llett ,l 
közjövedelmeket gyarapítsa. A biztosítási úgy 
a --------- gyakorlása, gabonaraktarakjü:

nagy föladatinak megfelelni, its 
ezentúl az ellenkezőnek történni.

(Vége.)

Egy város önkormányzati és közigazgatási 
feladatát csak oly rendszeres gazdálkodás által 
oldhatja meg. mely a város rendelkezésére álló 
erőforrásokat céltudatos tevékenységgel tudja ki­
használni. Ezért tartom én a gazdasági és pénz­
ügyi tanácsosi állást egyaránt fontosnak. Mindkét 
állásban lévők, mint a közbizalomnak letéteményesei, 
a város háztartása körül a legbecsesebb tevékeny­
séget fejthetik ki. Sőt a pénzügyi tanácsos műkö­
dése még sokkal sikeresebb lehet, mint a gazda­
sági tanácsosé, mert emennél a gazdálkodás ered­
ménye számos tényező közrehatása és befolyása 
alatt áll, inig annál a törvényszerűen megállapított 
adó és egyéb tartozások, behajtásra váró kész 
produktumokként állanak a háztartás rendelkezé­
sére. Az államnak is, amely pedig a kincstári 
javak egész sokaságával rendelkezik, nines bővebb, 
természetesebb és általánosabb bevételi forrása, 
mint az adó.

A pénzügyi tanácsos szintén gazdálkodásra 
lóvén hivatva, a város adó- és pénzügyeinek igaz­
gatása és intézése mellett, összes tevékenységének 

ja pénz törvényes megszerzésére kell irányulnia. 
Voltaképen 5 is vagyonkezelő; nem kell tehát bő­
vebben fejtegetni: miért nem egyesíthető ez állás 
a számvevői állással, mint némelyek elgondolják.

A számvevő hivatása egészen más, mint a 
pénzügyi tanácsosé. Ez pónzvagyont kezel, az 
ellenőrzi; az egyik megszerzi, a másik számon kéri.
A számvevő legtermészetesebb és egyedüli hivatása 
a gazdaság vitelének független ellenőrzése, a szám­
vitel szabályai szerint. Nem helyes dolog tehát, 
hogy a számvevő a fogyasztási adóhivatal vezetője, 
holott annak csupán ellenőrzője, számúnkérőjo le­
hetne. Sőt az is kifogás alá eshet, hogy a vagyon- 
beszerzésekröl és megrendelésekről szóló különféle 
számlák a számvevőségnél nyujtatnak be, ha mind­
járt egyszerűsítés szempontjából is.

Szívesen tárgyalt thóma mostanában a város­
nál a számvitel reformjának és a pénztárak egyesí­
tésének kérdése. Vájjon miben áll ez?

Midőn a városnál a számvitel reformjáról cs 
a pénztárak egyesítéséről van szó, a kérdések 
tárgyalásánál csupán a célszerűség szempontja le­
het irányadó. A városnál dívó mai számviteli mű­
szer. ugyanis, régi elavult keretekben mozog, mely 
aé államszámvitel szabályai szerint berendezkedett 
más modern városok számvitelével nem tart lépést, 
tehát az sem korszerűnek, sem célszerűnek nem 
mondható. Hogy a mai rendszer mellett mégis 
kellő eredményt lehet elérni, az csakis az egyes 
hivatalok viselőinek az érdeme, kik abba sok mun­
kával életet tudnak önteni.

X város számtartásának menete, épp ugv. 
mint az állam számvitelénél, egyes mozzanatokból 
.,11 I ;..rim-/.ét II költségvetés alkotja, mely a XÜ:
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ros gazdaságának egy év alatt előreláthatólag fel­
merülő összes szükségleteit és azok összes fedeze­
tét meghatározott rendszerben öleli fel. A költség­
vetés tényleges végrehajtása az utalványozással 
kezdődik, mely nem egyéb, mint az egyes vagyon­
változás foganatosításának elrendelése az előirány­
zat keretén belül. Hogy ezen vagyonváltozás úgy 
minőségileg, mint mennyiségileg a költségvetés 
rendelkezéseinek megfeleljen, erre való az a beható 
megvizsgálás, amit közigazgatási számfejtésnek 
mondunk. A gazdaság célirányos viteléhez folyto­
nos tájékozódás szükséges, e célból a vagyonválto­
zásokat úgy minőségileg, mint mennyiségileg cél­
szerű csoportosításban és áttekinthető módon nyilván­
tartjuk és előre feljegyezzük; erre szolgai a 
könyvvezetés és előírás. Mielőtt a pénztárhoz ói kő­
zett és már fökönyvileg előirt utalvány foganato­
síttatnék. a fizetési okmányok előzetesen meg 
pénztári számfejtést is igényelnek. Csak azután 
kerülnek a pénztárnokhoz a vagyonvaltoztatas 
foganatosítása végett. Ezzel egyidejűleg történik a 
vagyonváltozás időrendi feljegyzése, vagyis a bevé­
telnek és kiadásnak naplózása. Ezt követi a naplo- 
birálat, vagyis az elrendelt és tényleg foganatosí­
tott vagyonváltozások számszerű és érdemleges 
felülvizsgálása. Majd a könyvelés következik, 
vagyis a vagyonváltozás lerovás! adatainak könyvi 
bejegyzése a már megbírált naplók alapján. Hátra 
van még a könyvek számlalapjainak lezárása, végül 
azok alapján a város egy évi gazdaságvitclerol
összeállított zárószámadás.

Mindezen munkák nagyrészét most a pénztá­
rak végezik, nem is említve a felek kezei között 
levő fizetési könyvecskék kiállítását, előírását és 
számfejtését, amiket szintén a pénztárak teljesítenek.

Az államszámvitelnek megfelelő helyes szám­
vitel szerint a fenti munkák nagyrészét a számvevő­
ségnek kellene végezni. Ott kellene vezetni nem-1 
csak a gazdaság egész kezelését felölelő számadási 
főkönyveket, hanem a személyi járandóságok szám­
fejtőkönyvét, tőkekönyvet, alapok főkönyvét, gyám­
pénztári főkönyveket, letéti főkönyvet, kórházpénz­
tári főkönyvet, stb. és az anyagkezelésre nézve 
az anyagfőkönyvet, melyek egyrésze nálunk még 
bevezetve sincs. Arra nézve, hogy a költségvctési- 
leg megállapított összegből áll-e még és mennyi 
rendelkezésre, a számvevőség vezet ugyan hitel­
nyilvántartásokat az utalványok alapján, de az 
uj rendszernél, az eredeti főkönyvek vezetése mel­
lett. mindezek feleslegesekké válnának.

Az uj rendszer mellett a pénztár nem lenne 
egyéb vagyonváltoztatást foganatosító hivatalnál, 
és erre a célra elégendő lenne egy pénztár is. 
Bár a két pénztár egyesítése személyzet apasztás 
látszatával bir is, a változás után a jelenlegi 
munkaerőkre szükség leend, tehát a reform költség­
megtakarítással nem járna.

Pécsett a város számvitele modern alapokon 
van berendezve. A számvevőség áll a főszámvevő- 
ből, öt számtisztből és egy napidijasból. Az adó- 
számviteli osztály (városi adóhivatal) áll a szám­
vevőből, öt számtisztből, a behajtási osztály veze­
tőjéből, a- földadónyilvántartóból, négy negyed- 
mesterből, két segédnegyedmesterből és nagyszámú 
napidijasból részint a számvitelnél, részint a be­
hajtásnál alkalmazva.

Pécs városának csak egy egységes pénztára 
van, az látja el a házipénztár, alapítványi 
pénztár, gyámp.inztár, adó-alap, adópénztár, letét, 
idcircn pénzek, stb. kezelését. Személyzete csupán 
a pénztárnokból, ellenőrből és egy naplózó­
tisztből áll, kik az egész forgalmat 58 naplóval 
bonyolítják le. Ezek közül az adónaplókat az adó­
számviteli osztály, a többit az ellenőr és naplózó 
tiszt vezetik. \ pénziárnok egy kezijegyzéket 
(strazza) vezet, mely a főnaplót (forgalmi naplót) 
helyettesíti. Könyveket, nyilvántartásokat a pénz­
tár nem vezet, jelentése,kot nem tesz, csakis napló­
zással foglalkozik es arról naplószerüleg számol el.
\ hónap végén beküldi az okmányolt naplót a

számvevőségnek, és azontúl semmi gondja, mert a 
többi mind a számvevőség dolga.

Igaz, hogy a fogyasztási adók, kövezetvám 
és helypénz kezelésére és beszedésére ott külön 
jövedelmi-hivatal van, de azt is be akarják olvasz­
tani a főpénztárba, dacára, hogy a napibcvetelt 
most is naponként beszállítják. A fogyasztási adok 
beszedésével egy pénzkezelőt bíznának meg. Pénz­
kezeléssel egyébként, szükség esetén, az ellenőr is 
foglalkozik ; pl. minden hó 25-én ö fizeti a 
370—400 segélyre szorulót, kik között mintegy 
4000 koronát oszt szót. A napszámosok fizetése, a 
szombati hetivásárra való tekintetből, péntek este 
történik. Ezt is felváltva hol a pénztárnok, hol 
az ellenőr teljesiti, a már előzőleg előirt napszám­
jegyzéket benyújtó hivatal egy-cgy képviselője 
jelenlétében. Felek számára hivatal ott is csak 
délig van; délután zárlattal és naplószereléssel 
foglalkoznak.

Ilyenformán működnék nálunk is az egysé­
ges pénztár.

Bármennyire kívánatos volna is a városnál a 
számvitel reformja, ezidőszerint, alkalmas hivatali 
helyiségek hiánya miatt, az kivihetetlen. Mcgkiván- 
tatik. ugyanis, hogy a számvevőség, adóügyi osztály 
és az egységes pénztár, lehetőleg közös folyosóval 
összekötött, egy épületrészben nyerjenek elhelye­
zést. Az összes érdekelt feleknek egyazon dolog 
miatt úgy a számvevőségben, illetve adóügyi osz­
tályban, mint a pénztárban meg kell fordulmok. 
Széthelyezett hivatali helyiségek mellett ezt csak 
zaklatásnak vennék, és ugyancsak áldanák az „uj 

rendet.“
Ezekben adtam elő a város gazdaságára és 

számvitelére vonatkozó főbb észrevételeimet, Pécs 
város közigazgatása j nyomán. Ha sikerült egyes 
kérdést jobban megvilágítanom, csak a közérdek­
nek tettem vele szolgálatot.

Titkár.

Monológ.
Nos, igen, én vagyok az az ember, akinek 

mindennap átlag huszszor-huszonkótszer szemébe 
mondják, hogy szamár ... A legérdekesebb a do­
logban. hogy nem is vagyok szamár. Becsületemre.
Be is tudom bizonyítani. Én ebben a tekintetben 
egész objektiv Ítélek. Fölteszem a kérdést; hat 
szamár az, aki minden kvalifikáció és protekció 
nélkül tisztességes társadalmi állást tud magának 
teremteni? Mert nekem nyolezszáz forint fizetésem 
van, s teljes ellátásom. Ismétlem, ahogy itt latnak, 
én nem végeztem semmit. Abszolúte semmit. Az 
iskolában úgy buktam meg ahogy akartam. Az 
egyszerű, józan eszemet nem terheli semmi fölös­
leges tudás elmélet. Magunk közt szólva, en meg 
ortográfiát sem tudok. . • Becsületemre.

És mévis azt mondják, hogy on számár va- 
o-vok Az emberek oly könnyelműen, oly le ^is­
meretlenül Ítélnek. . . (Szünet.) Néha órákig elgon­
dolkozom az én úgynevezett szamárságomon. Knic­
kei izgat. Megállapítottam, hogy az én szamársá- 
„om semmi esetre sem biológiai eredetű. Őseim, 
mint minden tisztességes úriembernek az ősei, le­
hettek majmok, de semmi esetre sem szamarak. 
Az én speciális szamárságom súlypontja külső kö­
rülményeikben keresendő. Titkár vagyok . . . Ez 
az (sóhajt.) Az élet tele van titkokkal és titká­
rokká! ... A titkokat nem lehet, megfejteni, de 
a titkárokat össze lehet szamarazni. Ez az én 
esetein.

Gróf Repcdessy Fodor titkára vagyok. Úgy­
nevezett magántitkára. Ez a legtitokzatosabb tit­
kári állás. Titkosabb, mint a női szív mélyén 
szunnyadó szenvedély, titkosabb, mint az élet 
végső célja, s legalább is oly titkos, mint a halk 
lombsuttogás, midőn a nyári éj sötét palástja stb 
stb. ...

Négy év óta vagyok titkára a grófnak, de 
még titkot nem bízott rám. Azt hiszem nincs is 
titka. Ez az ember még a feleségét sem csalja 
meg . . . Becsületemre! Nem mintha nem volna 
hajlandósága rá. de fukar, iszonyúan fuKiii, min­
den garast a Fogához ver . . . Teri liget tét én az 
ö helyzetében . . . Miket tudnék én az ő helyze­
téi H>u . . . Micsoda rekordokat. E< ő mondja.

hogy én vagyok a szamai . • . Igazan nevet­
séges !

Emlékszem az első esetre. Szép kis eset 
volt. A gróf tajtékzó dühhel rontott hozzám . . .
Azt hittem egy benzines motor tévedt a szobámba, 
ügy gesztikulált, mint egy megsebzett gorilla. •

— Titkár ur, — kiáltotta, — azzal az as­
szonnyal nem lehet kitartani. Érti, nem lehet.
Csak az imént, ebben a percben etruszk vázákat 
vagdosott a fejemhez. Ön tudja, hogy mi egy 
etruszk váza.

— Igen mondottam, már féltem, hogy meg- 
ekzaminál, s belesülök.

De ő folytatta:
— Még ma keres egy ügyvédet, de olyat, 

aki spec iálista válópörükben. Elválok, mert ami 
sok, az sok. Nekem nincsenek fölösleges etruszk
vázáim. ,, , „ ■

Alig kötöttem meg a nyakkendőmet, ami­
kor a grófné hivatott, A grófné elhízott, vérmes 
asszony, dupla tokával. De a temperamentuma 
nyugodt, a hangja cérnavékony.

— Titkár ur. egy fogas ügyvedre van szük­
ségem, olyanra, aki a válópörökhöz ért. Elvalok 
a gróftól. Utálom azt az ember . . . Mar az sem 
okoz igazi gyönyört, ha valamit a fejéhez vágok. 
Uram szerezzen estig egy jó ügyvédet,

Megebédeltem és mentem. Hová? A kávé- 
házba. Ott a címtárból kiirtani két ügy vednek a 
címét, és karambolázni kezdtem. Este hatkoi li­
hegve rontottam be a gróf dolgozó szobájába.

A libegőssel jelezni akartam, hogy mennyit 
lótottam. Ez olyan apró cselfogas. Azt hiszem, 
minden titkár használja . . • Nos képzelhetik, 
hogy elállt szemem-szám ... A grofne ott ült a
gróf mellett. Cirógatta ... ....... .

_ Ah! — kiáltottam, de ezt a kiáltást el­
nyelte a gróf hangjának csatazaja.

— Menjen, maga szamár . . . Nem hivattam.
Én vagyok a szamár ... Tetszik ertem, 

én . . • Azt hiszem, kettőnk között kedves giof

Ur Különben a gróf másnap magyarázatot adott.
— Tudja, nem akarok ekszperimentalm. Az 

olyasmi újabb kiadásokkal jár . . - A grófnő nem 
szép, nem kedves, de bizony takarekossagi tekin-

tCtek ilyen ember a gróf . . . És ez az ember 
szamaraz össze engem naponta atlag huszszor- 
huszenkétszer! Most már föl se veszem, ludom, 
ho<ry hozzátartozik az álláshoz, mint a kardbojt a 
katonához . . . Lenyelem . . • Nem a kardbojtot, 
hanem a szamarat. Nincs arról senkinek fogalma, 
hogyan megtanultam ón nyelni.

A legnagyobb gorombaságokat úgy nyelem 
le, mint a cápa a verebet. A titkárság tulajdon­
képpen nem más, mint a nyelés művészété.

Éppen ma reggel tapasztaltam magamon. A 
gróf benyit a könyvtári szobába . . • engem ke­
res . . . nem vette észre, hogy a fülkében állok.
Dühösen kiáltja.

—- Hol van az a számár.
Én a legnagyobb flegmával megszólalók :
— Itt vagyok gróf ur.
— Ah, jó reggelt 1 ..
Mintha semmisem történt volna. Ez a nyeles

művészete. Hám, hám • • • . • ,,A két grófi sárjadókról meg nem is szóltam.
A grófnak ugyanis van egy fia es egy Kánya. 

Érdekes pár, mutogatni lehetne őket. A fiatal;?l£f. 
az Arisztid, messzebb esett az almafatol mint Makó 
Jerikótól. Könnyelmű, pazarló, aki minden regg 
azzal a nyájas kérdéssel állít be hozzam, h ny 
hogy lehetne az öregtől valamit, pumpolm? H 
nem tudok valamit kieszelni, lcszamaraz, s egy 
operctmclódiát dúdolva a mamát zsarolja.meg.

Különben nem érdemes róla bes“ nljJ™, 
lan, perfid jellem . . . Egyszer egy kis Lánnyal 
látott sétálni, akinek sokat udvaroltam, «y>< y 
írása van, tudniillik gépíróm). Arisztid grouJa-
kli itoJto « iw)- «»* »»»SSI

_Gróf ur, — mondottam, a muiyass/.u

nyom -j annái jobb.
Kicsiklandozta tőlem, hogy mi a neve s hogy 

hol lakik. Én gyanútlanul átadtam neki az nö­
veszt. s másnap már vele láttam kocsikazm • • • 
Hát. nem alávalóság ez? De ez még semmi . ■ • 
En szemrehányást teszek neki. hogy meny as. 
nyomnak oly feltűnően udvarol . . ■ , jju

— Ne búsuljon. mondotta, - csak ad i g 
teszem, mig cl nem veszi, aztán szerényen leiro-
<lll0k' Gyönyörű erkölcs . . . Szerencse, hogy az 
a leány nem a menyasszonyom s hogy nekem ki­
sebb gondom is nagyobb minthogy elvegyem.
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A gyófkisasszony Natália is jól van megszer­
kesztve. A mamája rajta kapta, hogy egy tenoris­
tával s egy cigányprímással levelez. Amikor a 
grófnő szigorúan megfedette, a kisasszony hangosan
kacagott. ^ mama utálom czt a két urat. Olyan

gyalázatos parfümöt használnak . . .
Hát akkor miért levelezel velük ?
_ Divatból. Mert annyira divatba jött a 

meszálliánsz ...
A mama beérte ezzel a magyarázattal, de váj­

jon a tenorista és a cigányprímás beérte-e volna
vele? Nem tudom ...

Engem egyszer furcsán megtrefalt. Roppant
szende arccal megszóllit, s azt kérdi:

— Titkár ur, igaz, hogy Zola olyan regénye 
két is irt amelyeket tiatal leányoknak szabad el
olvastm tudom, — válaszoltam némi zavar,
ral — én csak azokat a regényeit olvastam, ame 
Iveket nem szabad tiatal leányoknak olvasni.

_ Nem tudna néhány elmet felsorolni t 
— De igen : Nana, Germinal, Páris gyomra.
— Elég, köszönöm.
_ Miért kellettek ezek a címek? — kei

deztem. ,Mindjárt meghozatom a kölcsönkönyvtar-
ból . . . Haha! De nagy szamár maga, kedves

És ha ez igy megy nap-nap után, óraról-oraia. 
Szamár vagyok itt, szamár vagyok ott, szamár 
vagyok mindenütt ... Jó, jo, tisztelt hölgyeim s 
uraim, csak legyek ón szamár . . - Azért tudom 
én, hogy mit és miért teszek ... Cak ne lenne 
nekem szükségem erre az állásra, majd megtudnak 
hogy ki vagyok, mi vagyok !

(Szünet).
Néha a végsőig elkeseredtem . . • Elérzéke- 

nyülés lepi meg a szivemet. Könyek csillognak a
szememben. Hát azért születtem én, hogy központi 
szamara legyek egy grófi családnak ? Ali, nem 
erről, ábrándoztam én ifjúkororomban, kamaszeve­
imben . . . Nekem is voltak nagyratöro almaim, 
voltam büszke sas és jártam jelegnk között . . • 
Álmodtam hermelinpalástról, s viseltem urasagod- 
tól levetett szalonkabátokat . . . Azt hittem, hogy 
lóháton fogok vezetni büszke daliákat, hogy szer­
zek hirt, ragyogást ... s mi lett belőle ? A sza­
már cim és jelleg. (Fel s alá jár). Borzasztó, vér­
fagyasztó elgondolni, hogy nem tudnék megölni, 
ha nem szamaraztatnám magamat össze-vissza. Igen, 
ebből élek, eből eszem, iszom, ruházkodom, ebből 
cigarettázom, ebből fizetem a mósónőm számláját, 
ebből fizetem a mosónőm számláját, ebből kulitok 
eev-egy szerény csokrot imádottamnak . . • Pedig 
tessék elhinni, nekem van önérzetem. Becsületemre. 
Csak nem tud érvényesülni.

mégis . . • érvényesül, de titoRbíin, 
alatomosán . . . Legboszulom eltiprott önérzetemet. 
Bolondá teszem őket, ahol lehet . . . Ez az en 
boszum . . . Nem nemes de kényelmes . . . Küld 
hot engem a gróf tiz felé ... én átmegyek a kave- 
házba tarokkozom . . . Olyan ultimókat mondok 
be, hogy csak úgy ropog. Aztán este lihegve jövök 
haza, hörögve jelentem, hogy senkit sem tamtam 
otthon . . . ügy hazudom! mint cgy százesztendős 
kalendárium a jubileumi számban.

És ez az egyetlen, ami elviselhetővé teszi az 
És ez az egyetlen, ami elviselhetővé teszi az 

életet ... Azt hiszik, hogy én most itt vagyok . 
Tévedés, a legvégzelesebb tévedés . . . En most a 
fiatal gróffal automobilozom . . . Künn a víztorony­
nál • Az automobil vadul prüszköl, száguld 
töff töíf . • • Azt hiszem, néhány embert el is 
gázolunk. Úgy kell nekik, miért nem vigyáznak 1 
Hahaha ! (Ivét tenyérből tölcsért formál a szájá­
hoz, s halkan súgja.) Tudniillik, a fiatal gróf eladta 
az automobilját, s nekem minden este tanúskodni 
kell, hogy automobiloztunk ...

Ilyen az élet, tudniilik a magántitkai' elete. 
Ide sülyeszti le az embert az elbizakodott feudális 
gőg . . . Szégyen, gyalázat! Hát ezért volt a for­
radalom, ezért folyt a tenget \éi 1 . . •

Pszt . ■ ■ csak lassan, barátom, csak lassan. 
Ne Ítélj, hogy ne Ítéltessél, . . ■ Igen, igen, Le­
gyünk igazságosak ... Ha én valamikor meggaz­
dagszom, azzal kezdem, hogy delben selyem lulo- 
köntösőmbe leüllek reggelizni, kezembe veszem az 
újságot s becsöngetem a magántitkáromat. A tit­
kár megjelenik, én (mutatja) kényelmesén hátra­
dőlök a zsöllében, s engedem a titkárt hajlongam. 
Aztán leteszem az újságot s ráförmedek .

— Hallja maga olyan szamár • • •
(Hirtelen fölugrik.) Mi az ? Az öreg gróf 

lépteit hallom . . . (Vállat von ) Jo egy óre 6 
fog engem üsszeszamarazm ... A beosz.astol függ 
minden az életben . . ,

Mi újság?
Farsang.

Január 18-án Az ipartestük! bálja a szegény sorsú 
iparosok föl segélyezésére a fürdőben.

18- án A hclyőrlség tisztikarának táncestélye 
a Magyar Királyban.

19- én. Az ev. ref. egyház hangversennyel 
egybekötött családi estélye a „Magyar 
Királyban.

30-án a A tisztikar simfónia hangversenye 
tánccal a Fürdőben.

Február 1-én. Szinielőadás a Kaszinóban.
2-án Az esztergomi katli. legenyegylet tánc­

mulatsága a Fürdőben,
8-án Az Esztergomi Hajós Egylet estelye 

a Kaszinóban.
16-án A kereskedő ifjak önképző egylete 

” nek tánccal egybekötött színi elő­
adása a Fürdőben.

22-én A tisztikar színi estélye tánccal 
Fürdőben.

Március 2-án Cabaret előadás a Kaszinóban.

Dl. Fehér Gyula üdvözlése.
Dr. Fehér Gyula belvárosi plébánost esz­

tergomi ‘mesterkanonokká történt kineveztetése 
alkalmából ma d. e. 11 és fél órakor testüle­
tileg fogja üdvözölni az „Esztergom-vidéki 
hitelbank“ igazgatósága. Dr. Fehér tudvalevő­
leg igazgatója a Hitelbanknak.

gondatlanságának a következményeibe. F. hó 
7-én Kuncz Jánosné szül. Pap Juliánná el­
ment hazulról, hogy‘az erdőn hulladék fát szede­
gessen. — Két kis gyermekét a 7 éves Ká­
rolyt és a 4 éves Julist magukra hagyta a 
konyhában és reájuk zárta az ajtót. — Alig­
hogy az anya kitette a lábát a házból az 
egyik gyerek a Károly gyufákat kezdett gyújto­
gatni és azzal játékból meggyujtotta a taka­
réktűzhely előtt felhalmozott szalmaköteget. A 
szalma gyorsan tüzet fogott és csakhamar 
fullasztó füst töltötte meg a kis konyhát. A. 
holtra rémült gyermekek persze nem tudtak 
menekülni a bezárt konyhából s igy mindket­
ten tehetetlenül ott fulladtak meg a konyha 
egyik sarkában. Kunczné d. e. 10 órakor ér­
kezett haza és midőn a konyha küszöbét át­
lépte, az otthon hagyott két játszi apróság 
helyett két megüszkösödött hullát talált. Az 
eset helyszínén nyomban megjelent a csendőr­
ség és minden kétséget kizárólag megállapí­
totta, hogy a szerencsétlen apróságok anyjuk 
gondatlansága folytán váltak a halál marta­
lékává. Az esetet feljelentették a komáromi 
kir. ügyészségnek.

Jótékonyság.
Az Esztergom Szászvári kőszénbánya rész­

vénytársaság részéről Winklener János bányaigaz­
gató a dorogi uj-bányatelepi iskolás gyermekek 
részére a karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából 
150 korona összeget utalványozott, melybe, ruha­
neműeket, iskolaszereket s egyébb hasznos dolgo­
kat vásárolt, és ezen tárgyakat Perényi Ferenc az 
iskola vezetője c hó 6-án osztott ki a növendékek 
közt. A nemes tett önmagát dicséri.

A város adománya.
A város tanácsa tegnap tartott ülésében 

25 korona adományt szavazott meg a Buda­
pesten felállítandó Rákóczi emlékkápolna épí­

tési költségeire.

A Kaszinóból.
\z Esztergomi Kaszinó választmánya tegnap 

előtt este 6 órakor ülést tartott amikor is 9-én 
tagot vettek fel. Ugyanekkor elhatározta a vá­
lasztmány, hogy a Kaszinó részére egy koncert 
zongorát fog beszerezni.

A kaszinó műkedvelői készülődnek.

A kaszinó műkedvelő társasága február 1-én 
rendezendő estélyen a „Pillangó kisasszony“ című 
1 felvonásos drámát fogja előadni a címszerepben 
Helcz Gizikével; ezenkívül a „Nyolcadik pont“ 
című egy felvonásos vígjátékot is színre hozzák.

A meglopott apa.
A fia volt a tolvaj.

Brukner József süttöi hivatalnok feljelentést 
tett az ottani csendőrőrsnél, hogy a szobájából el­
lopták 35 korona készpénzei tett erszényét. A csen­
dörök nyomozni kezdték a tettest, de sokáig ered­
ménytelenül : Végre egy véletlen körülmény ráte­
relte a csendőrök figyelmét az igazi tolvajra. 
Észrevették, hogy a károsult Sándor nevű fia a 
lopás óta többet költ mint ezelőtt. Az egyik csen­
dőr erre vallatóra fogta a fiút, aki hosszas taga­
dás után bevallotta, hogy ő lopta meg a tulajdon 
apját. A csendőrök feljelentették a magáról meg­
feledkezett fiút a komáromi kir. ügyészségnél.

II. al kapitány és bejelentő hivatal.
A városi szabályrendelet revíziójára alakult 

bizottság rendőrségi albizottsága tegnapelőtt tar­
tott ülésében elvben elhatározta, hogy az összbrzott- 
ságnak a II. alkapitányi állás betölteset es a beje­
lentő hivatal szervezését fogja javasolni.

Hét gyermek halála. 
Bennégtek a konyhában.

Rémes katasztrófa hírét vesszük Tokodról. 
A szülői gondatlanság és az a nagyfokú köny 
nyelműség, amelyet különösen a szegénysorban 
levő falusi földmivesasszonyok akkor követnek 
el, amidőn munkájuk után járva, gyermekei­
ket felügyelet nélkül hagyják otthon, — is­
mét megkövetelte a maga áldozatát. Egyszerre 
két emberélet pusztult bele egy tokom asszony

A magándetektív úr.

Turcsányi József esztergomi epitőinunkást 
a nyáron a saját szállásadónője Tóth Apolló­
nia ‘ meglopta. Elemelte a szobaur összes ru­
háit és meglépett vele. Turcsányi feljelentette 
az esetet, de az eljáró hatóság nem tudott a 
tettes nyomára akadni. Turcsányi erte elhatá­
rozta, hogy maga fogja a nyomozást teljesí­
teni. A meglopott ember felcsapott magán­
detektívnek, nyakába vette a várost és megyét 
és hosszas kutatás után ráakadt a tolvajra 
Helemba községben. Itt azonnal bejelentette a 
jó fogást a csendőrségnek, mely is Tóth 
Ápolt letartóztatván, behozta a helybeli járás­

bíróság fogházába.

Ma vasárnap f. hó 12-én a Zsiga Zsigmond 
városi gyógyszertára (Széchenyi-tér) van nyitva.
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Befagyott kartell.
Az Esztergomi pékek mint' azt már megírtuk. 

— újév napjára fel akanták emelni zsemlye árát. 
Mi azonnal erélyesen felszólaltunk a közönség zsebe 
el’en tervezett manőver ellen. írásainknak-úgylát­
szik meg is lett a foganatja, mert a pók urak 
még sem emolték fel a zsemlye árakat. Maradt min­
den a régiben..

Rossz szomszédság- török átok.
Még a múlt esztendő szeptember havában tör­

tént, hogy Gere János és Erős János szentgyörgy- 
mezei gazdák közös portájuk udvarán mint már 
annyiszor, ismét össreszólal koztak. Az összeszólal- 
kozásnak majdnem emberélet, lett áldozata, ti ere 
János igazának nagyobb bizonyítására előrántotta 
hatlevetü. revolverét és azzal Erős Jánosra három­
szor rálőtt. A golyók szerencsére nem találtak, 
hanem Erősek konyhaajtajának a falába fúródtak. 
Erős feljelentésére megindult a fenyitő eljárás tiere 
ellen szándékos emberölés elmén. Az ügyből ki­
folyókig f. hó 9.-én tartotta meg a vizsgálóbíró a 
helyszíni szemlét, midőn is megállapítást nyert, 
hogy Gere alig (i lépésnyi távolból lőtt rá szom­
szédjára s igy ha a lövések találnak, úgy Erős 
János ma nagyon csendes ember lenne.

4 hónap egy lyukért
A múlt esztendő november és december ha­

lvában napirenden voltak Szentgyörgymezőn a ki- 
sebb-nagyobb kaliberű tyúktolvajlások. A rendőr­
ség majdnem egy hónapon keresztül nyomozta a 
tolvajokat inig végre Csermik Béla fogalmazónak 
sikerült a gazemberek nyomába jutni. Hosszas és 
igazi rendőri körmönfontsággal lefolytatott nyomo- 
mozás után mogállipitotta a rendőrség, hogy a tol- 

. vajok Szalay Mihály, Szolvik György és Bartal 
. Kincses János nevű ismert jómadarak. A helybeli 

büntető bíróság kedden ítélkezett a tényleges csir­
kefogók ügyében és elrettentő például Szatmárit 4 
havi, Szolvikot 3 havi és Bartalt 2 havi fogházra 
ítélte. Az elitéltek felebbeztek a komáromi tör­
vényszékhez.

Re időri hírek.
Átlőtték at ujját. Segyinák Károly tardosi 

lakos aki lövés által bal köze mutatóujját elveszí­
tette f. hó 17-töl a helybeli Kolos kórházban ápol­
tat ik. — Elgázolta a vonat. Berta Mihályné kürti 
lakost f. hó.9-én Kürtön egy tehervonat elgázolta 
és a' kerekek mindkét lábát térde alatt levágták. 
Most a Kolos kórházban ápolják. — Rázuhant a 
fold. Halanik Lőrinc kohidgyarmati lakos f. hó 
8-án szerencsétlenül járt. A homokbányában dol­
gozott, midőn a bányapart földje leomlott és ennek 
folytán lábtörést szenvedett. Beszállították a hely­
beli Kolos kórházba.

Éles lövések a határban.
A helyben állomásozó katonaság f. hó 14-én 

a lövölde körül - éles töltényé lőgyakorlatokat tart : 
mikor is s legelő területen járni veszélyes. Lám 
most is csak úgy lőnek a bakák a legelőn, mintha 
már a barakk megvolna. Es nem is kérdezik még 
Tátus Jánostól sem. hogy szabad-e, vagy nem.

A kér. szocialisták farsangja.
Az esztergomi keresztény szocialista egyesü­

let földmives szakosztálya ma vasárnap n Magyar 
Mirály szálloda nagytermében tánccal egybekötött 
sziniclöadást rendez. Szilire kerül „az Anya föld" 
című 3 felvonásos népszínmű. Kezdete pontban 7 
órakor. Fclülfizetések köszönettel fogadtatnak.

Országos jubileumi zarándoklat Lourdesbe.
Ez évben ünnepli meg a kathólikus világ a 

Boldogságos Szűz Máriának a Lourdes! Berna­
dette előtt történt megjelenésének 50 éves évfor­
dulóját. Ezen alkalomból Magyarországból maré. 
hó 16-án országos jellegű zarándoklat indul Nagy.«, 
és főtiszt, dr. Giesswein Sándor apát kanonok, 
Szt. István társulat aleluöke és orsz. képv. úr

torek József plébános urak vezetése mellett. Lt- 
üiány: Bpest.vj Fiume, Velence, Pádua. Milánó, 
Marseille, Lmi'des és vissza. 111. oszt 205. kor. 
n. oszt. »95 Sir. I. oszt. 500 kor. a melyben 8 
napi ellátás költségei is hennfoglaltatnak. Azok a 
kik visszafelé Román át óhajtanak hazajönni, cse­
kély külömbözetet fizetnek reá. Részletes program­
iunkkal szolgál Plébánia hivatal Ebed l Eszter­
gom ni.)

A városi hid-és tizedesmérleg rendje.
A városi hid és tizedes mérlegnél a mérési 

jegyzék következőkép állapíttatott meg. 1 kgr.-tól 
100 kilogramig 10 lillér, HM kilogramtól 500 
kilogramig 20 lillér, 501 kilogramtól loOO kgr.-ig 
30 fillér, 1001 kilogramtól 1500 kilogramig 40 
fillér, 1501 kilogramtól 2000 kilogramig .50 lillér, 
2000 kilogramon felül és társzekér tio lillér, élő 
állatok 50 kJogramig 10 lillér élő állatok 50 
kilogramon felül 20 lillér, szenes, fás, földes, kő­
poros kocsikért 2000 kilogramig 20 lillér, 2000 
kilogramon felül '30 fillér. Minden más mérés után 
az 1 5 tétel alapján a súly szerinti díj fizetendő.
Az üres kocsik lémérése a mázsálási díjnak lefize­
tését igazoló mázgabárca felmutatása után eszkö­
zölhető. Végre a hídmérleg hivatalos órái április 
1-től október hó 1-ig reggeli 5 órától este 8 óráig 
október hó 2-áfól anarcius hó 31-óig reggel 6 órá­
tól este 7 óráig, ünnep és vasárnap délután l 
óráig állapittatak meg.

Mint ősszel a legyek.
A jéggel bevont járdákon úgy hullanak az 

emberek mint ősszel a legyek. A háztulajdonosok­
nak eszük ágában kincs, hogy a házaik előtt levő 
járdákat fel hintsék: Viszont az utcák tisztántartá­
sával megbízott „hatóságinak sem jut eszébe, 
hogy á korzót Mán mégsem korcsolyapályának 
teremtette az Unstérí, hanem azon télen épugy 
óhajtanak sétálni a pótadóalanyok, mint nyáron. Vagy 
hordassák el a nyaktörőre fagyott havat a korzó­
ról, vagy pedig hintessék fel. mert az már igazán 
indolentia, hogy városunk egyedüli sétahelyéro láb- 
törés veszélye nélkül senki sem inerészkedhetik. 
A háztulajdonosokat pedig illő lészen szigorú bir­
saggal rászoktatni a rendre.

Népmozgalmi statisztika.
Esztergomban az állami anyakönyvezetői hiva­

tal adatai szerint 1908. január 5-től 1908. 
január 12-ig.

Születtek: Hollósy Béla Menyhért rk. vm. 
árvaszéoi ülnük tia, — Jancsó Etelka ág. h. óv. 
vasúti kalauz leánya, — Tv arose k Jálianna r. k. 
urad. kádár leánya, — Nyári (fiú) béres halvasz. 
fia, — Hoffmann Anna rk. üvegcsiszoló leánya, — 
Varga Albert rk földm. fia, — Bábszki Rozália 
rk. földm. leánya.

Házasságot kötöttek : Tamás József rk. mér­
nök Bpest és Spanraft Berta Jozefa rk. Esztor- 
gom. — Pintér István rk. cs. és kir. őrmester és 
Höleseh Anna ág. h. ev. szobaleány Esztergom.

Megtudtak : Gegenfurtner András rk. 1 éves 
(agylob), Kolozsvári Julianna rk. 22 éves (agy- 
húrt valob).

1008. január 12.

a uteaszeplő bácsit intább a tolzón vádnát fel a 
jedel melt ott mind a nakát is ti töli az cm bel és 
mástol ended jo mod hod, mint is toljcsojázhassunk. 
Csak téjdezzc med a mada kis ti ács táját ő is szo- 
jet tolcsojázni. fezét csőtől ja L ácsit a 111. oszt. tan.“

Járványok a megyében.

Esztergom vármegye területén 1907 évi dec. 
hó 11-ik felében a következő hevonyfertőző beteg­
ségek fordultak elő : Hökhurut: Esztergom város. 
Kanyaró : Esztergom város, Nána, Bény és Hues. 
Vérhas : Esztergom város. Torokgyík : Bucs. Vör- 
heny: Esztergom város, Piszke, Párkány, Nána, 
Bény, Kéméiül, Nagy öl ved és Farriad. Hasihagy- 
máz : Esztergom város, Pilismarót, Párkány, Bá­
torkoszi, Köbölkút, tiyiva és Nagyöl ved. Roncsoló 
toroklob; Bucs és Farnad. Bárányhimlö : Eszter­
gom város, Muzsla,

* A „Divat Szalon“-t Magyarország egyetlen 
komoly és hasznos irányú női lapját ajánljuk olva­
sóink figyelmébe. A mai súlyos gazdasági viszonyok 
között, mikor feltétlenül megköveteljük a család 
minden asszonyától, hogy a dolgozó férfi mellé állva, 
a maga házi körében szorgalmával, ügyességével meg­
takarítsa a nehezen szerzett filléreket, teljes meg­
nyugvással vihetjük be otthonunkba a Divat Szalont. 
melynek minden törekvése odairányul, hogy a leg­
hasznosabb formák között fejezze be a leányneve­
lést és álljon támaszul a feleségek és anyák mellett. 
Tanít szabni-varrni s ez által hatalmas fegyvert ad 
a nő kezébe a divat ellen, melyet mellőzni, meg­
tagadni úgy sem lehet, hanem vele kiegyezni asz- 
szonyi kötelesség. Kedvet ébreszt, eszközöket nyújt 
arra, hogy fiatal anyák a gyermekeikkel foglalkozza­
nak : készítsék a ruhácskáikat, játékszereiket kézbe 
adhassák az olvasnivalóikat és rendezhessék a játé­
kaikat. Ugyanígy foglalkozik a háztartás vezetésének 
kérdéseivel, az otthon csinosításával s főképen azok­
kal az otthon végezhető házias munkákkal, melyek­
nek eredménye tekintélyes megtakarítás. Szórakoz­
tatás ezéljából pedig egy a divatlap fogalmát tekin­
télyesen felülmúló szépirodalmi részt is ad, melynek 
válogatott közleményeit kiváló írók szolgáltatják. 
Szerkesztői postáját pedig, e női lapnál oly fontos, 
szinte életkérdéssé benső összeköttetéssé, gondviselés- 
szerű vezetéssé fejlett rovatot, maga a szerkesztő : 
Szabóné Nogáll Janka intézi cl, a kihoz igazi 
gyemneki szeretettel járulnak hosszú évek óta baj­
ban, gondban, tanácstalanságban szenvedő hívei, 
hogy azokat folyton vigasztalja, bátorítsa, felvilá­
gosítsa, s aszsonyi kötelességeiben megerősítse. — 
Nemes, értékes házibarát a Divat Szalon, melynek 
kiállítása is pazar pompával bizonyítja be, hogy 
az előkelő magyar úri hölgyek kezébe való. Elő­
fizetési ára egész évre 12 Kor., mellékletekkel, 
szabásivekkel, zenemüvekkel, színes nyomású ké­
pekkel egyben. Mutatványszámot ingyen és bér­
mentve küld a Divat Szalon 
pest, IV. Eskü-ut 5. szám.

kiadóhivatala Buda-

A rendőrség a gyermekek ellen és kontra.
..Teelvesz Lendültapitány biiczi! Tudja mici- 

nájtat velünk dclmctcttel máma a haladó« lendüli 
bácsik. Amitol észlevették, bőd mi delmekek ész a 
nadok ész a kis dunán kolcsohizunk. két lendüli 
bácsi lckellgeto az egész tis dunaiul mind a del­
inél etet észa a mamáidat is- ész olnn dolombát vol­
tat esz azt menták,, hód pofon is vádnak mintet 
med a mamáidat is ha mcliink kolcsolázni. Es hod 
ne is lehessen többet, valami hálom úccaseprő 
bácsival fellvádata dölöhcösle mind a jedel, Pcdid 
ólan vasztad a jéd és mink inál 1 lid váltok a szom­
bat délutánt hód ed tiesit tolesolázhassunt. Tuggya 
tápitáii báczi mink edész nap az istolában ülliint 
a lesz levcdöbvn osztón mint nem mehetünt a tolna

&
Kellemes
hatásos próbált

F

telibe ahova a nadot ménnél. Leden szives büntesse 
vezérlete, továbbá főtiszt. Fehér Ferenc plébános, | med a dolomba lendül bácsitat melt mint illeti 
főt. Kompanek József esp. plébános es főt. Pasz- dolombuságotat med nem is-hallottunk med osztán

Közerzésiink a legtöbb esetben azért 
rossz, mert emészt ő-szerveink. n. m. 
a gyomor-, máj- cs bcl-remiszer műkö­
désüket nem végezhetik rendesen. 
Rogy e szervi hántnhnakat fájdalom 

nélkül és biztosan elkerülhessük, használ­
juk a kipróbált és orvosok által előszere­

tettel ajánlott világhírű

, I ALIFIG“ háziszert,
melyet a ..California Fig Syrup Co.“ a leg­
tökéletesebb módon készít s a mely világ­

hírré tett szert,
Kapható minden gyógyszertárban.

Kgy nagy üveg ára .‘t K., kis üveg 2 K. 
Főraktár: Török József gyógyszertára,

Budapest, VI., Király-utca 12. szám.
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x Ami jó Ízlik, az a szervezetnek rendesen 
hasznosabb, mint a visszatetsző dolgok kiilOnősen 
gyógyszerek. A „Scott-fele Emil sió feltétlenül jo 
izü, könnyen emészthető összeallitasa a csukamaj 
olajnak, melyet gyermekek is előszeretettel vesz­
nek. Kapható a gyógyszertárakban.

x Névjegyek a legmodernebb kiállításban 
mindennemű carton mintákban, úgymint sima, 
aranyszegélyű, merített és a legújabb hártya car- 
tonon készülnek a „Hunnia“ könyvnyomdában. Az 
árak jutányosak. Vidéki megrendelések pontosan 
eszközöltetnek. Helybeli sürgős rendelések, tekintve 
a nyomda amerikaias fölszerelését, mindjárt meg is 
várhatók.

x Csalódni emberi dolog, de nem okvetlenül 
kell, ha o névre „Réthy“ figyelünk, úgy nem csa­
lódunk, hanem eredeti pemetefű cukorkát lapunk 
60 fillérért még pedig egy kedvelt régi niag\ar 
háziszert mely köhögés rekedtség es hurutos han­
táknak'sok ezer esetében oly kitűnően bevált. >e 
vigyázzon, hogy a doboz és a cukorka minden da­
rabján rajta legyen a „Réthy né\.

k „ESZTERGOMI UH“ t»ja.

Hét századon tör át e képnek fénye 
Meg nem fakult, el nem halványodott,
Belé regyog a magyarok szivébe 
S kigyújtja ott a szentelt lángokot 
A hódolat tömjéné illatozva száll,
A magyar nemzet küldi azt felé 
És koronát fon a gondok tövissitől 
Megsebzett édes homloka köré.

Magyar királynak szépséges leánya 
Kinek szivében Árpád vére folyt.
Heved, —- képednek fényes glóriája 
E nemzet ősi erek léje volt!
Szent életed magasztos szenvedéseid,
A küzködők fohásza hirdető,
Mert Krisztus szent irgalma élt te benned itt 
A mely örök és minden nemzeté.

Széttörted fejedelmi koronádat,
Hogy többet ossz szegényeid között;
Úrnője voltál szép Tlniringiának.
Aki kemény darócba öltözött ;
A pompa, fény, az ősi kincs, a drágakő 
Hiú csilláma rajtad nem fogott.
Csak egy sugárt kerestél, mely az égből jo 
S azokra hull, akik irgalmasok.

Meglepi a szülőket
a SCOTT-féle Emulsio hatása minden alkalommal, 
ha azt angolkórban szenvedő gyermeküknek adják. A

SCOTT-féle Emulsió
feltűnő gyorsan izmositja a gyermeket, erősíti a 
csontokat és elősegíti fejlődésüket. Ez a rend­

kívüli hatás valóban csak ilyen kiváló szer­
rel érhető cl. A SCI )TT csakis elsőrendű 
alkatrészeket tartalmaz s az eredeti SCOTT 
féle eljárás okozza, hogy hatásában felül­
múlhatatlan és nemcsak fiatal és öreg 
ember hanem még a halál küszöbén hitt 
gyermek is könnyen emészti.

jfi.Á5t;

ffST1

i;

Env eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Az Emuiul* vá

scőwtíímw- Kapható a gyógyszertárakban.
szúr védjegyét —
“Iük'ZyoiäJb'J ZZZZZZZZZZZZZSZÍZZZZJZZZZZIUUJ.UUJJ.:U.

Árpádházi szent Erzsébet.
(Születése 700-ik évfordulója ünnepére 1907. nov. 19.) |

^VíSTa SÄE! Áradjon lelked újra a világra 
J “i''- j ismét sok a szegény, a szenvedő

Szűnjön meg a hiúság nagy vására, 
Legyen példádra : csak angyal a nő . 
Az ő tökélye népeket ment és emel,

disziinnepélyén.

Zsolozsma csendül a magyar hazában 
Es buzgó áhitat kibontja szármáit. . .
Az ifjú szent Erzsébet glóriában 
Ragyogva — a hívők lelkében feltűnik 
Ajkán szelíd mosoly,—szemében égi fény 
Az egyszerűség, jóság angyala.
A’’ szenvedőknek hála-könyje ég kezén 
g ez összes éke, —- dísze egymaga.

Hisz a közelgő munkás harcokon,
I \ te erényeid fognak csak győzni majd :
I A szeretet, — a jóság, — irgalom !
! dr. Földváry István.

x A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain- 
Expeller igazi, népszerű háziszerró lett, mely szá­
mos családban már sok év óta mindig készletben 
van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, köszveny, 
csúznál stb.-nél a Linimenttcl való bcdörzsólesok 
mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő; sót 
járványkórnál, minő : a kolera es lianyóliasfolyas, 
az altcstnek Linimenttcl való bedörzsölese mindig 
icren jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jo ered­
ményűvel alkalmaztatot bedörzsöléskeppen az influ­
enza ellen is és üvegekben : á so filler, l kor. 
Mi f. és •> korona a légtöbb gyógyszertarban kap­
ható' de bevásárlás alkalmával tessék határozot­
tan:’ Richter-féle Horgony-Linimentet (Horgony- 
Pain-Expellert) kérni, valamint a „Horgony véd­
jegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni es csak 
eredeti üveget elfogadni.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
GERENDAY JÓZSEF.

. misül* I tank«—srpuntsp I hlrC><
9>jw irdslü’ I IroSUU» Misi

TÓIM

GARVENS-SZIVATTYÚK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen hntAronott«*«

Garvens - szivattyút
Garvena- müvek, WIEN XX/3. 

LítsImAs uirinl ét lémttIL irluys** Hm* *• Mrseitv.

LEOPOLD GYULA
Csemege-keBzervek

200 MplAr

I Tyúkszemet, bürkeményedóst
azonnal eltávolít a Kaiser-fóle

TYUKSZE1HALÄL
éra 70 fillér.

A legjobb é* legerősebb 
sósborszesz az

EBÓ SÓSBORSZESZ
éra 2 K, 1 K *» 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a 
tffiCHfW“ vegyészeti és koz- 

„lílluMUu mstlksl labor sterlum.
CVŐRf BABOSS-UT

BARTA-Téle erdei STti»aleit-»tWk, 
izek, ezörpök, sombe-, hui- A» lózelü- 

koozerveket, nemes borovicskái, 
l«fkiMtaókb tninoséfbsn araim

bélhukut
(hűmmé.), Qroocserta fef)el 
szere » BARTA-féte fekete i

, (Diuóeésben „mm - SMk S\M«nSÍ.
elikelUk fa.Mrr.Mh klereUKeüel H »

Felkai Konxenjfyár, Bari* Jóssef I
F.lhe <■«»»—»«y>- - K*r)** >»)esTe«A«tl

PLATSCHEHVILMOS
iu«íer^*golcsóbb7leg»zoHdabb 1

FÉRFI- és OYERMEK-ruha áruháza I
Budapest, IV.. Kttzpoatt Várotht^JKárotjHkttran^J

H
 fényképészet! és festészeti műtermében

BUDAPEST. UIm RAKŰCU-ÖI 30.

készülnek csak elsőrendű művészies 

klwekresth. ÁlrőMcOUHek Ingyen és bjrn^ntye ár|eg^él(gf?

Beben 2 kér. _
Mm itíttüiiti .Fehér Galamb-oyooinertír

BUDAPEST, HUlteARIA KdSUT 9J 
aló mm*» ovóevtirbeír óroynébü

lÉRSZBeÉNYSÉe, ÉTYAeYTALAJtSAti. IÜE,)®l!J.| | 
VrTóriitaaára a leghatásosabb készítmény a MtlEGMEK fél«!

TOKAJI CHINA VASBOR.
I, Rendkívül kellemes isO. erteil, tisztilja e vért
hx,

^ Meglepő haladás !

FICHTEIMIN
. IstklvAMbé. wi>séUa>Hss esw. -tar eeledteTefU f»r-
gmt m iskhbss ép esi. -tat «ehtaw-l *•*•■'41 **»* 
«. tevátc.tflt ta ecTéá tart- és ülwénrb* kSzUSür ***»*- 
fcHisl és azok psUD ssonaal sifflH.

Legmegbízhatóbb wédőeser ummmym* ém ell««.
iUwAtall utasttés «átitat Ti» tUAtas -*«S ShtMltfak 

a frfléUü sndnésyt 

Vssérkésvts.tSa ■sgrsüüs«»

DIAMANT és VADAS
■ udepeet. VII., Oemlanleh-e. SS. - TeleTeei Z1-

bogdány

szerencséje páratlan!
'ív ;' /-

Vásároljunk osztály*

■r. BOTic*

kézpasztáia
s nap alatt kutassa kát
= Tégelye á 1*> =*
0r. KOVÁCS QBÓgytára 

Budapest, üyár-utcza 17.
„Tollett-Uthoh“

-Ä‘ieg,e'csakis

bogdány s.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál 
BUDAPEST, KÁROLY.-.KÖRÚT^Q-

<( i • n * _ használjon’
2i, ldj 5Ü, lOJ© azonnal

Beretvás-MIGUAlN-pnsztill&t,
melY 5 oercs alatt minden fejfájást megszüntet. v-nheíA

1 dobos 1 kor. 20 fillér. - Mtade* gvógyaiortArban és drogcnAbü k.p
fuu- beretvás TAMAS rs KISPEST, "tea

lngYon postai szállítás » doboz rcnd.ltanél

"Szallüaa sióim PSI 

I ■ «Sapeel. VI.,V4«elhS«»t 28,SS.
I 100 ./ob« 2*1 K uli feliül. khiolfAlt»- I .ál éz ,|IUnyvo.{UÁiisl KürdOk,
I zj.—rn kiitház. »U«r.«l. Vllluno. ,»ruU’ 

,,-fillohclf M tuui pklyaudruok te 
halók leli.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Haszinó-éttermélien
VI., ANDRASSY-UT 39. **-

Elsőrendű konyhai Napontajene^tóly!_ I
Dr KOVÁCSI
hemopatiai rendelő-intézete

Ideit beteKaéKekb*1» 
szenvedők szá«ára

Baáapeat, Váczi-körnt 18. sz.

pzőrmeárul elnőranguak 6» 02égéi 
világon el Vannak terjedve.

Első és legnagyobb 
molykár ellen védő részv..tá.b.^

1

5«
Wfé

m
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i :.j| •v



ESZTERGOMJ LAPOK (4.) január 12.

Eladó ház.
!

A Kossuth Lajos utca leg­
szebb és legértékesebb helyen
levő Deszáth-fóle ház szabad 
kézből eladó.

A lakás áll 8 szobából, meg­
felelő mellékhelyiség, istálló, szép 
kert, kitűnő ivóvíz. Venni szán­
dékozók Meszéna Kálmán ügy­
véd úrnál bővebb felvilágosítás 
nyerhetnek.

m
Védjegy: „Horgony!1

-5-ü '

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain Expeiler

pótleka
egy regjónak bizonyult háziszer, moly már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osuznál és meghtileseknel, bodorz-
..................... sölóskóppcn használva. ■...............—

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és esak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ vedjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 es K2. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

DlRiehter gyigy-zeriin az „ftrany orcszlánhaz“,
Prágábau, EUsabothstrasso 5 neu.

_ Mindennapi szétküldés.

Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás minden 
gyári-, és kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, üzlet­
nek a lelke, rugója, az. éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikereseb­
ben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az.

Általános Tudósító "**
hirdetési esztályinál

tiilijiüMS LEOPOLD GYULA szertatü

BUDAPEST, VII., Erzsébet körút 41.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismere­
tességgel, páratlan pontossággal és olcsón eszkö­
zölnek hirdetéseket és reklámokat az összes buda­
pesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

él* 4 Fillér

a nagym&sáshöz!
ha ruha kékitéshez szabadalmazott

ÜRÄEOS
PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérnemű!
Foltot vagy csikót nem csinál!

Ártalmatlan mert savmentes!
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URAN08-pasztilla csak -4= fillér

és eg37" m.osásh.oz elég!
Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható :

Mintadobozt = I0 drb. pasztilla = 40 fillér
beküldése ellenében (bélyegekben is) küldenek :

HOCHSINGER TESTVÉREK
vegyészeti Binlti|iest VI.

Esztergom: VILLI JÓZSEF.

£ 4F
’ SZABADALOM

URANOS 
HOCHSINGERFL“

Költségvetések
és tervezetek Ingyen!

•e< ••eme« i t—9* —mm————* >®e
Fáy Antal és Oblatt Oszkár 8

BUDAPEST, IV. kér. Semmelweis z-u tea 4. sz. a sarkon. 5

TELJES LAKBERENDEZÉSEK ÓRIÁSI VÁLASZTÉK MINDEN- 
A LEGEGYSZERŰBBTŐL NEMŰ BÚTOROKBAN.
A LEGFINOMABBIG.

[1-n. I o utány os árak!
■ """3 I 2 évi jótállás!

oooooooooooooo

ÍCZZ3

As3bIh1»s műhely. [ ] Kárpllon műhely,

íllasfti Gyula és Társa

Iroda: Wien, 1V/1. Gyár: llregonz.

ÓH JAJ!

Megfojt ez az átkozott 
köhögés!

ZKZölxögéc, xel^adtséig 
és elnyálkásodás ellen gyors és biztos Itatásiak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. — Doboza 

■ j és 2 korona. Pröbadoboz 50 fillér. - 1 —*-
FŐ- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“ gyógyszertár ,
BUDAPEST, VI., Váczi-körut 17._____

ÉLJEN!

Egger-mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított 1

Kapható Esztergomban: Kerschbaummayer Károly, R. Schmidt Arthur né, 
Zsiga Zsigmond gyógyszertárakban, és Dobos Gyula drogériájába .

— , I egyszerű és díszes kivitelben, regények, ifjúsági olvasnia;
1 y éi IzÄTIWPk nyok, képeskönyvek nagy választékban kaphatok a „HUNN__
B J 11 (|. lV 11 V v L* IV t.g»...,n„nmilnhqii Coviornnm ?\7ÓehftnVÍ-tfir 327. SZálli. —-----

nyOK, KepeSKUiiyvcix uayy yotaoaiönu«.. - -

_______ könyvnyomdában Esztergom, Széchenyi-ter 327. szánig
Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.


